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Схоже, термін «інтернет-залежність» має все більше права на існування.

Як показують недавні дослідження та соціологічні опитування, віртуальна он-

лайн дійсність стає невід’ємною частиною життя нового покоління. Розвиток

інтернет-технологій наділяє нас новими можливостями, однак він також несе з

собою негативні моменти. Згубний вплив непотрібного контенту і сайтів з

«низьким змістом», сильно діє на соціалізацію підростаючого покоління.
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Интернет-зависимость как негативный социальный следствие

стремительного развития Интернет-коммуникаций

Похоже, термин «интернет-зависимость» имеет все больше права на

существование. Как показывают недавние исследования и социологические

опросы, виртуальная онлайн действительность становится неотъемлемой

частью жизни нового поколения. Развитие интернет-технологий наделяет нас

новыми возможностями, однако они также несут с собой отрицательные

моменты. Пагубное влияние ненужного контента и сайтов с «низким

содержанием», сильно действует на социализацию подрастающего поколения.

Ключевые слова: Интернет, интернет-пользователи, интернет-

зависимость, социальные сети, онлайн, Интернет-коммуникации, интернет-

зависимое поведение.

Досягнення науково-технічного прогресу змінюють навколишній світ. Ці

зміни можуть носити позитивний чи негативний характер, але вони завжди

незворотні. Так, з появою Інтернету людство вступило на новий етап розвитку

цивілізації. Інтернет проник в усі сфери життя. Спілкування, навчання, розваги,

фінансові операції та інше – все це вже неможливо уявити без Інтернету. Якщо

третину життя ми проводимо у сні, то половину того, що залишилося – багато

хто в онлайні. Останнім часом це вилилося в проблему, яку науковці

безапеляційно називають «Інтернет-залежність». Що ж це таке і коли саме

захоплення переростає у залежність? Де та межа, переступивши яку ми стаємо

заручниками всесвітньої павутини?

Феномен інтернет-залежності, є предметом наукових дискусій приблизно

20 років в зарубіжних країнах і вже близько 10 років в Україні. За оцінками

фахівців, поширеність інтернет-залежності у різних країнах коливається від 2%

до 30% від загального числа інтернет-користувачів [5].

Дослідження інтернет-залежності обумовлені: по-перше, невідповідністю

між стрімкими темпами розвитку Інтернету та наукового аналізу його

негативних наслідків; по-друге, необхідністю проведення соціологічного

аналізу динаміки розвитку феномена Інтернет-залежності; по-третє, постійно
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виникаючими і видозмінючими негативними наслідками інтернет-залежності

[4].

Інтернет-залежність як негативний соціальний наслідок стрімкого

розвитку Інтернет-комунікацій торкається питань соціальних відносин:

багатогодинне інтернет-користування відриває людину від безпосередніх

контактів у суспільстві, виникають проблеми в сімейному, освітньому,

професійному середовищі. За словами одного з провідних дослідників інтернет-

залежної поведінки К. Янга, ступінь залежності визначається не кількістю

проведеного в Інтернеті часу, а сумою втрат в реальному житті. Нарешті,

феномен інтернет-залежності приводить до серйозних економічних проблем

(значні фінансові витрати через онлайн-покупки, участь в аукціонах та іграх,

збитки підприємств і організацій внаслідок користування Інтернетом

співробітниками в особистих, а не робочих цілях). Таким чином, інтернет-

користування з часом охоплює все більшу активну частину населення,

завдаючи шкоди в соціальній, економічній, психологічній і фізичній сферах [4].

Існує необхідність обґрунтування феномена Інтернет-залежності як

соціального явища. Що відбувається при освоєнні і розвитку інформаційно-

комунікаційних технологій? Що дає негативний вплив на всіх рівнях суспільної

організації? Окремі аспекти розглянутої проблеми в тій чи іншій мірі вивчалися

соціологами. Першим соціологічними надбаннями які мають відношення до

проблематики інтернет-залежності можна вважати теорію аномії Е. Дюркгейма

та соціальної дезорганізації У. Томаса, а також, феномен інтернет-залежності в

сучасному суспільстві Ф. Знанецького. В рамках структурно-функціональної

моделі Р. Мертона – виявлення теоретичних положень про основні

макросоціальні фактори, що обумовлюють появу феномена інтернет-

залежності. Т. Хирши, теоретично обґрунтував походження інтернет-залежної

поведінки як природного прояву низького самоконтролю [1,48-50].

Таким чином, вважається, що суперечливе пристосування до світової

модернізації, зміна установок і цінностей – наслідок засвоєння нових

інформаційних технологій, привели до появи феномена інтернет-залежної

поведінки. Саме високий темп змін, а не соціальна зміна як така, викликає



дестабілізацію соціальної структури, розпад громадського порядку і ослаблення

соціальної інтеграції суспільства.

Згідно з основними положеннями теорії соціальної дезорганізації

Е. Дюркгейма, недолік соціальної взаємодії, слабка інтегрованість на всіх

рівнях соціальної організації суспільства, непряма соціальна взаємодія,

надмірна індивідуалізація, недолік дисципліни супроводжують процеси

соціальної дезорганізації, які в свою чергу призводять до появи появи феномена

інтернет-залежності. Однією з причин процесу дезорганізації, на думку

У. Томаса і Ф. Знанецького, є розширення зв’язків і контактів між певною

спільністю і зовнішнім світом, розвиток нових установок, які не можуть

адекватно контролюватися старою соціальною організацією, зменшують

ефективність існуючих правил поведінки [1,с.55-56].

Виконуючи соціальну функцію, Інтернет виступає однією з умов

формування дисфункціональних наслідків інтернет-залежності. Технічні

переваги, особливості та широкі можливості здійснення віртуальної

комунікації, підміняючи функції реальних соціальних інтеракцій, витісняють

безпосереднє спілкування і призводять до зміни звичної взаємодії індивідів і

соціальних груп. Інтернет-залежна поведінка обумовлена рядом чинників,

окремо кожен з яких не є однозначно її провокуючим. До виявлених

мікросоціальних чинників відносяться: соціальна самотність, низький

самоконтроль, синдром дефіциту уваги, гіперактивність. Останнім часом

спостерігається зниження віку основної інтернет-аудиторії та посилення її

споживчої активності. На тлі мінливої соціальної структури суспільства

створюються умови для формування феномена Інтернет-залежності у юних

користувачів [2,с.83-84].

Соціальні практики, що реалізуються в Інтернеті, не тільки доповнюють

повсякденні практики, а й використовуються в якості альтернативи, та активно

модифікують соціальну взаємодію. При інтернет-залежній поведінці, в першу

чергу, наростає дисфункціональність такого соціального інституту як сім’я,

констатується соціальне відособлення за неповної участі окремих людей і груп

у житті суспільства, починають домінувати неформальні соціальні практики.



Тобто спостерігається відхід убік соціальної ізоляції, дистанційованості від

суспільства, дезінтеграція соціальних відносин і, в цілому, «випадання» з

системи соціальної взаємодії. Феномен інтернет-залежності є предметом

інтеграційних міждисциплінарних досліджень [3].

З точки зору дослідників, які дотримуються теорії соціалізації феномен

інтернет-залежності є результатом вчиненої поведінки, і досвід інтернет-

користування є найбільш вирішальним фактором у її розвитку. У сучасних

умовах Інтернет як фактор соціалізації набуває пріоритетного значення,

надаючи нові можливості засвоєння соціальних норм, пояснення інтересів,

розвитку технічних умінь та експериментування з новими формами

самовираження [1,с.57].

Інтернет-залежність поширюється з небувалою швидкістю, наприклад у

Німеччині так звана група ризику охоплює понад мільйон осіб. У Німеччині,

згідно зі статистикою, близько 32 мільйонів осіб більш-менш регулярно

користають послугами Інтернету. Хтось це робить у фахових справах, хтось для

розваги. Але мало хто з Інтернет-споживачів підозрює, яка небезпека чекає на

нього у разі, коли він волею-неволею почне зловживати цим надзвичайним

здобутком науково-технічного прогресу [4].

Звичка даремно витрачати час в мережі, може легко перерости у

хворобливу потребу, якщо присвячувати цьому весь свій вільний час. Згодом

потреба буде підсилюватись, а оскільки вільний час – не безмежний, то

доведеться витрачати дорогоцінний продуктивний час.

Ймовірно, що чим більше користувач присвячує часу мережі, тим менше

залишається часу на реальні відносини, тобто відбувається ефект «витіснення»,

який згодом знаходить відображення в появі проблем у навчанні, роботі,

особистому житті.

Щодо українських користувачів, то популярність тих чи інших видів

шуканої інформації та матеріалів мінлива і постійно коливається. Соціологічні

опитування GFК Ukraine підтверджують дану інформацію. Зростання

популярності соціальних медіа, може значно змінити соціальне життя

українців, адже заміна живого спілкування онлайновим не завжди позитивно



впливає на процес соціалізації і може нести негативні наслідки як для

суспільного, так і для особистого життя інтернет-користувача [7].

Результати соціологічних досліджень вказують на те, що Інтернет займає

значне місце в повсякденному житті українців, використання сучасних медіа є

важливою складовою соціального життя [7].
Основна мета використання Інтернету: соціальні медіа набирають популярність

(за результатами опитування GFК Ukraine)

2009 рік 2010 рік 2011 рік 2012 рікОсновна мета

E-mail 47% 52% 51% 48%
Соціальні мережі як засіб спілкування 31% 35% 38% 46%
Пошук інформації 35% 34% 38% 41%
Завантаження фільмів, музики 28% 34% 37% 42%
Пошук матеріалів для навчання 30% 28% 27% 25%
Новини, газети 26% 26% 26% 28%
Спортивні і розважальні сайти 19% 20% 20% 20%
Чати і сайти знайомств 17% 17% 15% 15%
Пошук роботи 11% 12% 12% 11%

У червні 2012 р. компанія iVOX провела соціологічне опитування з

використанням вибірки, що репрезентує українських користувачів Інтернету за

такими показниками як стать, вік і регіон проживання. Обсяг вибірки складав

2024 респондента. Як свідчать результати опитування, при визначенні довіри до

інформації, що отримується за допомогою Інтернет, користувачі – Інтернет

головним чином керуються характером відповідної інформації, на що вказали

50% респондентів. Але, в цілому, рівень довіри респондентів істотно перевищує

рівень недовіри: довіряють Інтернету 46%, а не довіряють лише 5%

респондентів. При оцінці об’єктивності Інтернету як засобу масової інформації

респонденти схиляються до думки, що Інтернет-ЗМІ так само об’єктивні, як і

традиційні ЗМІ (даний варіант відповіді відзначили 33% респондентів), є навіть

більш об’єктивним (цієї думки дотримуються 39% респондентів). Більш

об’єктивними вважають традиційні ЗМІ (газети, телебачення та інше) всього

лише 11% опитаних [3].

В Україні з’являється все більше і більше соціальних мереж. На момент

опитування 87% користувачів Інтернет є відвідувачами різних соціальних



мереж. Найбільшою популярністю серед них користуються odnoklassniki.ru

(38%), vkontakte.ru (29%) і Мой мир (11%). Більше половини (55%) опитаних

заходять на соціальні мережі щоденно, в основному, з метою спілкування з

друзями (88%). Досить часто соціальні мережі використовуються для пошуку

нових друзів (47%), обміну інформацією на професійні теми (35%), участі у

різного роду співтовариствах (30%), знайомства для розширення ділових

контактів (24%). Соціальні мережі не користуються особливою популярністю

серед респондентів для налагодження інтимних відносин (6%) та створення

сім’ї (4%) [3].

Заручниками Інтернету частіше за все стають діти та молодь, соціально

не влаштовані, також люди похилого віку чи просто фізично обмежені,

позбавлені нормального життя. Проте, незалежно від статі, віку та соціального

статусу, на гачок може потрапити хто завгодно. Щоб визначити, чи є у вас

проблема залежності, задайте собі питання, скільки часу ви можете провести з

виключеним модемом, не відчуваючи гострої потреби його увімкнути. Якщо не

більше доби – це вірна ознака наявності проблеми. Інтернет-залежному стає

чимраз складніше самому вибратися із зачарованого кола. Про Інтернет-

залежність можна говорити, коли сеанси перевищують 35 годин на тиждень. За

таким симптомом можна виявити Інтернет-залежну особу. Негативні соціальні

наслідки, конфлікти на роботі, сварки з друзями, напружена атмосферу в сім’ї,

інколи навіть розрив сімейних взаємин [6].

Серед факторів, що перешкоджають розвитку інтернет-залежності,

значимими є високий самоконтроль і залученість в різні види соціальної

активності – трудова, громадська, політична, пізнавально-творча. Пропонується

система заходів профілактики формування інтернет-залежності, відзначаються

найбільш ефективні методи, якими є заходи первинної профілактики [6].

Ми живемо в епоху швидких змін. Світ трансформується у нас на очах.

Те, що вчора неможливо було уявити, завтра втілюється в реальність.

Інформація має велике значення. Інтернет став інструментом обробки та

передачі різних видів інформації. Мережа Internet – це феноменальне явище.



Вперше людством створено невичерпне джерело інформації, що сьогодні є

доступним майже для кожного.

У сучасному суспільстві неможливо повністю відмовитися від Інтернету

лише через страх потрапити в Інтернет-залежність. Потрібно мати велику

стійкість, щоб не опинитись в полоні віртуального світу. Інакше справдяться

страшні прогнози вчених, котрі бачать Інтернет–залежність чумою XXI

сторіччя та пророкують його масштабну «епідемію».
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